

深圳证券交易所 2007 年自律监管工作年度报告

2007年是我国资本市场改革和发展取得突破性进展的一年,也是全流通市场条件下一线监管任务特别繁重的一年。我所按照中国证监会统一部署,深入贯彻落实科学发展观,积极发挥自律监管组织的作用,很抓一线监管,自律监管工作取得了明显成效。

一、自律监管制度建设取得重要进展

自律监管制度是证券交易所一线监管的基础性制度之一。新修订的《证券法》和《公司法》赋予了证券交易所新的监管职责,资本市场转折性变化和多层次资本市场建设对证券交易所自律监管提出了新要求。为提高依法监管水平,更好地履行证券交易所的监管职责,我所着力加强了自律监管制度建设,主要采取了以下措施:

1、大力推进业务规则体系建设,建立健全与“两法”和多层次资本市场建设相适应的业务规则体系。一是《会员管理规则》正式发布实施,交易所三大规则体系基本建立;二是着力强化弹性规则的制定和发布工作。2007年共发布指引、通知、细则等弹性规则30余个,充分发挥了交易所对市场规范运作的指导作用。目前我所已初步形成了以上市、交易、会员三大基本业务规则为核心,以细则、指引和其他规定为补充的较为完善的自律监管规则体系。

2、完善交易所治理结构和纪律处分程序,推进依法治所。一是治理结构进一步完善,理事会先后增设了上诉复核委员会、中小企业培育发展委员会和风险控制委员会,分别承担交易所处理决定的复核、中小企业板和创业板的建设、全所风险管理的领导等工作;二是进一步完善纪律处分程序,制定了《纪律处分程序细则》,成立了纪律处分委员会,建立了查审分离的纪律处分机制,提高了我所自律监管的规范性、公正性、透明性。

二、以强化信息披露为重点加强主板上市公司监管

2007年,我所以给投资者一个真实、透明的上市公司为目标,以强化信息披露为重点加强主板上市公司监管。

1、针对股价异常波动和市场过度炒作等突出问题,建立了股价异动和信息披露联动监管快速反应机制。一是出台《股票交易异常波动披露指引》等多项指引,对上市公司股价异常波动的信息披露作出了明确、具体的规定;二是建立所内各监管部门的联合监管和快速反应机制,对股价出现异常波动的个股,所内各监管部门迅速反应,联合采取监管措施;三是当市场出现有关上市公司的传闻和猜测以及上市公司或大股东出现披露信息不及时、不充分、不完整时,果断对相关公司股票实施停牌措施,并要求上市公司及时发布公告,澄清相关传闻和猜测;四是对股价波动幅度较大的上市公司进行阶段性的监管回顾检查,查找监管疏漏,挖掘风险隐患。去年,我所累计向主板上市公司发出关注函、问询函307份,约见上市公司61家,对存在应披露而未披露信息的公司股票实施停牌701次,对出现重大市场传闻和猜测的公司股票实施停牌110次,向各地证监局抄送相关函件300余份,向中国证监会上报专项报告10余份。

2、对上市公司大股东、高管、关联方实施严格监管。一是对股改承诺履行情况实施持续监管,严格监控、督促上市公司大股东履行承诺;二是针对限售减持中可能出现的问题,先后发布两个股改备忘录,进一步明确限售减持条件,严格规范限售减持行为,同时在我所网站增设“解除限售与大非减持”栏目,公开披露相关数据;三是发布《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理业务指引》,严格上市公司董事、监事和高级管理人员的股份管理,并将其配偶、父母、子女、兄弟姐妹等相关自然人、法人或其他组织买卖本公司股票及其衍生品种的行为纳入应公开披露的范围;四是加大查处力度,共对25家上市公司的相关当事人进行了查处。

3、严禁选择性信息披露行为,确保信息披露的公平性。针对部分上市公司及相关信息披露义务人将未公开重大信息向特定对象单独披露的现象,我所采取了以下措施:一是在2006年公布的《上市公司公平信息披露指引》的基础上,2007年又制订了两个指引,具体规范上市公司的非正式公告以及上市公司与媒体、证券分析师的沟通等行为;二是对相关研究报告和市场传闻予以关注,督促上市公司有关机构的研究报告所涉及的重大事项进行澄清;三是严格查处选择性信息披露行为,去年对2家主板上市公司董事会秘书分别给予公开谴责和通报批评的处分。

4、加强上市公司执行新会计准则的监管,防范上市公司通过会计变更操纵利润。一是制定相关指引,规范上市公司会计政策变更和会计估计变更行为;二是会计政策和会计估计的重大变更引入股东大会程序,制约上市公司管理层的随意行为;三是密切关注准则适用正确性问题,制止公司利用执行新会计准则之机混淆资产分类、操控利润,并对暴露出的财务会计问题进行总结,及时采取监管对策。

5、采取切实措施,督促上市公司提升治理水平。一是以上市公司治理专项活动为契机,积极推动主板上市公司严格落实《上市公司治理准则》,并在我所网站开设“上市公司治理专项活动”网页,实时披露上市公司治理专项活动和整改实效等情况;二是对信息披露违规的大股东及实际控制人进行公开处分,强化其信息披露意识;三是强化针对性培训,明确监管导向,2007年我所举办了3期公司治理专题培训班,4期独立董事培训班、3期董秘培训班,培训上市公司高管、独立董事、董秘及证券事务代表共1600余人。

三、从严监管中小企业板,倾力打造“诚信规范之板”

2007年,我所针对中小企业板上市公司的特点,紧紧围绕“诚信”和“规范”这两个核心,坚持从严监管理念,不断进行监管创新,倾力打造“诚信规范之板”。

1、大力开展诚信规范教育,强化中小板公司诚信规范意识。一是坚持对每一家新上市公司在上市首日进行“诚信第一讲”培训,约1500名左右的董事、监事、高管接受了诚信教育;二是针对中小板公司出现的一些违规苗头和监管中出现的新情况,2007年9月召开了由全体中小板公司董事长和董秘参加的“中小企业板监管与发展工作会议”,强调我所从严监管、严厉打击违规行为的决心,告诫中小板上市公司在发展中要注意“戒贪”、“戒虚”、“戒昏”;三是总结中小企业板发生的各种违规案例,编写《诚信规范运作手册》和《中小板违规警示录》,汇编证券法律法规和业务规则,供上市公司参考;四是建立诚信综合评价制度,设计《中小板公司诚信评价指标体系》,对中小板公司2004-2006年度诚信状况进行评价,对外公布了评价结果。

2、不断进行监管创新,督促中小板公司提高规范运作水平。一是建立股价异动和信息披露联动监管的快速反应机制,做到有异动必有反应,积极运用特别停牌措施,督促有关各方认真履行信息披露义务,向投资者及时、真实、完整地说明有关情况;二是进一步完善上市公司关联数据库,加强对大股东、高管人员及其关联人买卖公司股票实时监控,严格执行公司大股东、高管人员买卖公司股票的事前通知和事后披露制度,督促上市公司建立董事、监事、高管人员买卖公司股票的内部管理和责任追究制度;三是建立联合会诊机制,凝聚监管合力,搭建包括证监局和交易所监管人员、保荐人、会计师、行业分析师、机构投资者以及新闻媒体在内的“立体监管”平台;四是对上市公司的重大违规行为及其特征进行深入研究,建立了对中小板上市公司重大违规行为的“合理怀疑”的指标判别体系。

4、及时查处违规行为。2007年,我所共向中小板公司发出问询函208份、监管函73份,公司治理评价函130份,对异动股票主动停牌5次,对拟披露重大信息的公司股票主动实施停牌7次,对出现重大传闻的公司股票实施紧急停牌22次,要求公司刊登澄清公告43次,约见上市公司及相关当事人35次,对上市公司及其关联人的违规行为进行公开谴责1次、通报批评9次,首次对保荐代表人给予了通报批评处分。

四、以合规运作和提高风险管理能力为重点加强会员监管

2007年,我所以会员合规监管为核心,着力强化会员自律管理,着力提高会员对客户行为的规范意识,着力增强会员风险管理能力。

1、加强会员监管基础性制度建设。一是颁布《会员管理规则》,进一步完善了我会会员监管的基础性制度,推动了会员合规制度建设;二是积极配合证监会和证券业协会的证券公司分类监管,建立了会员专业评价指标;三是建立了会员诚信档案系统,有效发挥社会监督和行业内部监督的作用,增强了会员规范运作意识;四是发布了《会员纪律处分工作程序》,细化了会员违规处罚操作流程,进一步提高了自律监管的规范性和威慑力。

2、针对市场交易出现的突出问题,采取针对性的措施,规范会员行为。一是加强对会员交易行为的一线监管,持续做好会员自营帐户和资产管理帐户的报备与监控工作,加强对会员业务隔离、风险管理状况的检查;二是发布《会员客户交易行为管理指引》,明确会员对投资者异常交易行为的约束和报告义务,加强会员对客户交易行为的管理责任和意识,督促会员强化客户管理;三是针对部分会员交易系统频频暴露的申报出错、堵单、甚至系统瘫痪等风险问题,制定了《会员交易及相关系统管理指引》,建立了技术联络人机制,明确了会员系统管理和维护要求,强化了重大技术故障的报告责任,推动了会员加强对技术系统的投入和管理;四是建立了以交易权限管理为核心的业务监管制度,依据证监会的业务许可证制度,对会员实施相应的交易权限管理,对频繁发生问题的会员,将采取相关监管措施甚至暂停相关业务交易权限。

3、积极采取措施,推进账户规范清理工作。一是自10月8日起,对所有小额休眠账户实施清理中止,并督促会员加强账户管理和客户服务,确保休眠账户另库存放工作的顺利完成;二是有效推进不合格账户的规范工作,对证券公司进行现场调研、指导,及时摸清问题,协调制定解决方案;三是建立对不合格账户的定期统计、跟踪机制,并将其全部纳入实时监控中,防

范新的违规行为发生。

五、从严监管市场交易,严防重大风险发生

2007年,我所进一步加强了市场交易监管,强化“从严监管”理念,着力提高对异常交易的“及时发现”、“及时制止”和“及时查处”能力,将“严防新风险形成”作为市场交易监管的核心任务。

1、加强实时监控和风险核查,着力提高对异常交易的及时发现能力。一是根据市场交易出现的新情况、新特点,不断改进监察系统,丰富报警指标体系,提高监察系统的预警和报警能力。二是规范异常交易监控、分析、判断、处置的程序和标准,提高监控人员对异常交易的及时发现和及时处置的针对性、有效性;三是建立定期风险核查机制,通过定量定性的分析,挖掘风险隐患。去年我所相关监管部门联合定期对股价波动幅度较大的股票进行专项监管回顾检查,全力消除监管死角;四是探索新的调查手段和方式,完善对重点账户关键信息的收集和分析师机制,进一步提高了调查的针对性和有效性。

2、采取更有效的综合干预措施,强化对异常交易的及时制止,防止风险的扩大和蔓延。一是对交易中出现的拉抬、打压、虚假申报等异常交易,及时通过电话警示、书面警示等措施进行盘中干预和制止;二是对持股集中度异常的股票及相关帐户,及时向会员及其营业部调阅客户资料或现场走访,摸清背景,强化对异常交易的及时调查和督促;三是对以非实名账户进行交易和持股的行为,要求会员分析投资者限期清理;四是对涉及上市公司及其大股东、高管等关联方的异常交易,强化市场监察部门与公司监管部门的联合监管;五是强化对机构投资者监管,对会员自营、投资咨询和经纪业务中出现的异常情况以及证券投资基金交易中出现的异常情况,及时发出书面警示或约见谈话,要求做出说明或整改。2007年,我所累计向相关会员及营业部发出电话警示2583次、警示函316份,调阅资料2061份,走访营业部49家,发出限期清理非实名账户函40份,约见上市公司86家,约见会员42家,约见证券投资基金负责人4次,对涉嫌违规的证券账户实施限制交易措施1次。

3、深化和拓展证监会、证监局、交易所“三位一体、分工协作”的联合监管机制,提高监管的及时性、有效性和威慑性。一是所内市场监察部门与公司监管、会员监管等部门进一步加强联合监管,实现了部门间的信息共享,对投资者交易、上市公司信息披露和会员行为实施联动监控,初步构建了所内实时化的综合监管平台;二是积极配合证监会打击证券违规行为的专项要求,完善报告的形式和内容,强化对异动的及时报告;三是与证监局建立交易异动股票的联合调查与执法机制,对地域特点比较突出的异常交易,提请相关证监局协助调查。四是与上交所市场监察部门开展定期交流和沟通,建立了案例分析和监管动态通报制度。

六、全力抑制新股和权证的过度炒作

针对新股上市首日和认沽权证的过度炒作现象,我所坚持从严监管,不断进行监管手段创新,全力抑制新股和权证的过度炒作。

1、全力抑制新股炒作。首先,加强新股上市首日交易的实时监控,对通过大笔、连续、高价申报影响股价的账户,及时干预和制止;其次,不断完善新股上市首日的风险控制措施,对价量出现大幅波动的新股实施盘中临时停牌制度,抑制新股过度炒作,去年我所在原有临时停牌制度的基础上,新增两个临时停牌指标,并延长了新增指标的停牌时间,提高了新股上市首日风险控制机制的有效性;第三,开展系列有针对性的投资者教育,先后通过主要媒体编发多篇专题文章,警示新股爆炒风险。

2、全力制止权证炒作。一是加强对异常交易的盘中干预,对通过大笔、连续、高价、频繁回转申报影响权证交易价格的账户采取电话警示、书面警示、限制交易警示、约见谈话等多种监管措施进行制止;二是针对深度价外认沽权证的炒作风险建立了严格的、递进式的临时停牌制度;三是对临到期深度价外权证建立了限制买入的机制,先后调整了“中集认沽权证”、“华菱认沽权证”、“五粮液认沽权证”等涨跌幅限制,有效地遏制了深度价外“末日轮”的过度炒作;四是综合采取多种措施,提醒和督促投资者及时、正确行权,尽可能使投资者避免误行权的损失,诸如将深度价外权证的行权方式由电子化操作行权修改为手工行权,督促上市公司和会员通过公告、电话、网上提示等多种方式引导、提醒投资者行权;五是强化风险警示和投资者教育,及时向市场发布权证交易的风险提示,并通过媒体专栏发表有关权证知识和风险教育文章。

七、多种形式开展投资者教育活动,取得积极成效

2007年,我所认真贯彻落实证监会《关于进一步加强投资者教育,强化市场监管工作的通知》以及尚福林主席在投资者教育工作座谈会上的讲话精神,把投资者教育工作作为全所重要工作来抓。一年来,我所投资者教育已形成自己的特色,取得了积极成效。

1、以风险教育为重点,针对性地开展投资者教育。根据中小投资者的特点,我所风险教育做到语言通俗易懂、案例分析生动、篇幅短小精悍,客观分析投资者遇到的问题 and 风险,以数据事实说话,避免进行说教式的投资者教育。

2、建立投资者教育联络人制度。我所一线监管部门派出

业务骨干担任投资者教育联络人,负责教育选题和相关专栏文章的撰写工作,他们充分发挥身处市场一线、熟悉法律规则、掌握市场信息的优势,抓住每一时期投资者最关心的热点问题和主要风险点,撰写了30多篇专栏文章,发表后受到投资者广泛欢迎。

3、多种形式开展投资者教育活动,增强投资者教育工作实效。一是利用报纸、网络、电视等多种媒体,以专栏、答记者问、规则解读、风险提示、案例分析等多种方式开展投资者教育活动,尽可能满足广大投资者不同的教育需求;二是加强与会员及其他机构的合作,进一步拓展投资者教育网络,发挥投资者教育的合力,去年我所与国信证券、中国登记结算深圳分公司等单位联合举办“投资者教育月”活动和投资者法律教育讲座,与投资者面对面讲述投资风险及其防范;三是把揭示与防范新股上市首日炒作及权证炒作风险作为投资者教育工作重点,在一段时期内集中开展专项活动,实现了一线监管与投资者教育有机结合。

八、新形势下深交所自律监管工作面临的挑战与对策

总结一年来的一线监管工作,我们有以下几点体会:

第一,从严监管是维护投资者信心的重要保证。资本市场是信心市场。我国资本市场发展仍然处于“新兴加转轨”阶段,有效保护投资者特别是中小投资者的信心是增强市场吸引力、实现长远发展的重要保证。在过去的一年里,我所坚持从严监管理念,采取了一系列严格的监管措施,坚决抑制市场过度投机炒作,坚决打击违法违规活动,全力维护市场公平、有效和透明。

第二,有效监管是资本市场健康发展的重要保障。“及时发现、及时制止、及时协查”,对市场参与各方实施实时有效的监督和管理,及时化解违规风险,努力将各类风险消灭在萌芽状态,才能为未来市场健康稳定发展奠定基础。

第三,新的市场形势为资本市场创造了良好的发展机遇,同时对市场监管也带来了新的挑战。这种挑战是全方位的,涉及到监管理念、监管制度、监管手段、监管技术等各个方面和不同环节。只有与时俱进,进行监管创新,才能使监管更具针对性,更有效性。

第四,提高监管能力和监管效率,需要全社会的共同努力。在中国证监会的领导下,强化证监会、交易所、证监局“三位一体、分工协作”的联合监管机制,充分发挥协同作战的组织优势,才能进一步增强监管合力,提高监管效能。同时,加强与证券公司、中介机构、广大投资者的沟通协作,不断提高社会各界对监管工作的理解和支持,将为我们开展监管工作创造更好的市场环境,监管能力和监管效率将会得到更好地发挥。

2008年是全面贯彻落实党的“十七大”战略部署的第一年,也是实施“十一五”规划承上启下的一年。在新的形势下,我所一线监管工作将面临新的挑战。一是创业板启动初期的过度炒作和风险防范。创业板上市公司股本规模小,股价容易被操纵。目前理性投资的理念尚未形成,投资者跟风炒作现象比较突出,如何防范创业板启动初期的炒作风险,将是我所一线监管工作面临的重大挑战;二是证券违法违规呈现新的特点和趋势,违法违规行将更加复杂、更为隐蔽,及时发现、制止和查处的难度进一步加大;三是随着股权分置改革和证券公司风险处置的基本完成,证券市场的监管重心开始由集中攻坚向常规监管转变。这一转变,对交易所自律监管理念、机制、方法和手段等都提出了新的课题;四是市场大幅波动的潜在风险不断积累,交易所维护市场稳定和防范与化解风险的任务日益艰巨;五是随着中小投资者大量入市,在市场大幅波动的潜在风险不断积累的市场形势下,深化投资者教育将是一项十分紧迫的任务。

面对新的市场形势,我所2008年一线监管工作的指导思想是:以党的十七大精神为指导,深入贯彻落实科学发展观,在中国证监会的领导下,不断增强资本市场服务自主创新战略和促进国民经济又好又快发展的能力,一手促发展,一手抓监管,加快推进以中小企业板和创业板为核心的多层次市场体系建设,进一步强化一线监管,不断创新监管机制和手段,着力加强监管的针对性、有效性和科学性,努力营造更加公平有序的市场环境。

重点做好以下工作:

一是全力筹备创业板,确保创业板平稳推出和安全运行,严防启动初期的过热,全力做好创业板推出后的市场监管;二是进一步完善监管机制,加强监管基础建设,重点加强诚信档案、分类监管、所内实时化综合监管平台、系统联合监管机制等监管基础建设;三是以提高上市公司质量和规范运作水平为目标,改进和加强信息披露监管,加大对上市公司大股东和实际控制人的监管力度,继续加强股改承诺的后续监管,引导上市公司规范运作;四是以维护公平交易和规范市场秩序为目标,进一步强化实时和专项监控,防范和打击内幕交易、市场操纵和利益输送等违法违规行为;五是以规范会员行为和促进行业发展为目标,强化会员的自律监管,增强会员风险管理能力,促进会员规范经营和创新发展;六是建立健全投资者教育长效机制,继续深入开展投资者教育,培养合格的投资人,将投资者教育纳入日常监管的重要内容。

当前,我国资本市场已站在一个新的历史起点上,深交所一线监管的任务将更为繁重。我所将在中国证监会的领导下,继续坚持从严监管的理念,不断探索和创新适应多层次市场建设监管要求的新制度、新机制,不断完善一线监管的新手段、新措施,不断增强一线监管的针对性和有效性,不断拓展“三位一体”联合监管与执法的深度和广度,团结拼搏,共同努力,全力推动深交所一线监管工作迈上新台阶,开创一个新局面。

启明信息技术股份有限公司 首次公开发行 A 股网上定价发行摇号中签结果公告

保荐人(主承销商):华龙证券有限责任公司

根据《启明信息技术股份有限公司首次公开发行 A 股网下向询价对象配售和网上向社会公众投资者定价发行公告》,本次股票发行的主承销商华龙证券有限责任公司于2008年4月29日上午在深圳市红荔路上步工业区10栋2楼主持了启明信息技术股份有限公司首次发行 A 股摇号抽签仪式。摇号仪式按照公开、公平、公正的原则在深圳市罗湖区公证处代表的监督下进行并公证,现将中签结果公告如下:

末“4”位数:8626 6126 3626 1126

末“5”位数:56911 76911 96911 36911 16911 46671 96671

末“6”位数:875037 675037 475037 275037 075037

末“7”位数:7912592 2912592

末“8”位数:65174734 15174734 06551290 56551290

末“9”位数:023129151

凡在网上定价发行申购启明信息技术股份有限公司首次公开发行 A 股股票的投资者持有的申购配号尾数与上述号码相同的,则为中签号码。中签号码共有 51,200 个,每个中签号码只能认购 500 股启明信息技术股份有限公司本次发行的 A 股股票。

华龙证券有限责任公司

二〇〇八年四月三十日

启明信息技术股份有限公司

二〇〇八年四月三十日

大成基金管理有限公司增加 上海农村商业银行股份有限公司为基金代销机构的公告

根据大成基金管理有限公司与上海农村商业银行股份有限公司(以下简称“上海农村商业银行”)签署的销售代理协议及相关业务准备情况,上海农村商业银行自2008年4月30日起开通大成价值增长证券投资基金、大成债券投资基金、大成蓝筹稳健证券投资基金、大成精选增值混合型证券投资基金、大成货币市场证券投资基金、大成财富管理2020生命周期证券投资基金的销售业务。

投资者可在上海农村商业银行设在上海市闵行、嘉定、宝山、南汇、奉贤、松江、金山、青浦、崇明、徐汇、普陀、五角场、长宁、浦东、黄浦等区域56个营业网点办理上述基金的开户、申购、赎回及其他相关业务。

投资者可通过以下途径咨询有关详情:

一、上海农村商业银行股份有限公司
注册地址:上海市浦东新区浦东大道981号
法定代表人:李秀仑

联系人:吴海平,翁敬芬

客服电话:021-6922999

网址:www.shrcb.com

二、大成基金管理有限公司

客户服务热线:400-888-5558(免长途话费)

网址:www.dcfund.com.cn

风险提示:基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。投资者投资于上述基金时应认真阅读上述基金的基金合同、招募说明书等资料。敬请投资者留意投资风险。

特此公告

大成基金管理有限公司

2008年4月30日